

А

МИНИСТЕРСТВО СПОРТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«СМОЛЕНСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ, СПОРТА И ТУРИЗМА»**

Факультет заочного обучения

Кафедра туризма и спортивного ориентирования

Заведующий кафедрой

_____ Ю.С. Воронов

«___» _____ 2018 г.

**ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ГОРНОГО ТУРИЗМА В
РЕСПУБЛИКЕ КРЫМ**

Выпускная квалификационная работа по направлению
49.03.03 «Рекреация и спортивно-оздоровительный туризм»

Студент-исполнитель

Е.А. Горобец

Научный руководитель

к.п.н., ст. преподаватель

А.В. Пегова

Оценка за работу

Председатель ГЭК

д-р.геогр. н., профессор

Л.Ю. Мажар

Смоленск 2018

АННОТАЦИЯ

Выпускная квалификационная работа студента группы №5 факультета заочного обучения по направлению «рекреация и спортивно-оздоровительный туризм» Горобец Евгения Андреевича, выполненной на тему: «Проблемы и перспективы развития горного туризма в республике Крым».

Текст работы изложен на 46 страницах машинописного текста. Список литературы составляет 50 источников.

Перед работой были поставлены следующие задачи:

1. Изучить и оценить проблемы и перспективы развития горного туризма Республики Крым.
2. Охарактеризовать с точки зрения экономического развития потенциал горного туризма Крымского полуострова.
3. Разработать пятидневный тур в горный курорт города Ялта.

Для решения данных задач применялись следующие методы исследования: анализ научно-методической литературы; Методы теоритического познания (анализ и синтез, индукция и дедукция).

В результате проведенного исследования был сделан вывод, что Крымский полуостров имеет большой потенциал для развития горного и горно-рекреационного туризма. Но одних природных ресурсов недостаточно, для перспективного развития данного вида туризма необходим комплексный подход, а именно регулярный и качественный мониторинг состояния горно-рекреационных объектов, налаженная инфраструктура в местах стоянок отдыхающих, разработка новых маршрутов с учетом возрастных и функциональных ограничений. Ключевым аспектом для решения всех этих и многих иных проблем развития горного туризма, требуется постоянное финансирования. Как только будут решены все эти проблемы, то только тогда можно говорить о выходе данного вида туризма на международный уровень.

Студент исполнитель

Е.А. Горобец

«___» _____ 2018 г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	4
ГЛАВА 1. ГОРНЫЙ ТУРИЗМ КРЫМА И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ	8
1.1 Горный туризм Крымского полуострова.....	8
1.2 Характеристика горно-рекреационных ресурсов Крыма	14
1.3 Перспективы развития горного туризма в Крымской Автономной Республике	17
ГЛАВА 2. ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ГОРНОГО ТУРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ КРЫМ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ	22
2.1 Проблемы развития горного туризма в Крыму.....	22
2.2 Пути решения проблем развития горного туризма в Крыму.....	25
2.3 Методика анализа туристско-рекреационного потенциала горной местности.....	28
ГЛАВА 3. ГОРНЫЙ ТУРИЗМ НА ПРИМЕРЕ ГОРОДА ЯЛТА.....	31
3.1 Горный туризм в Ялте.....	31
3.2 Разработка маршрута по горным достопримечательностям города Ялта	33
ВЫВОДЫ	36
ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ.....	38
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ.....	39
ПРИЛОЖЕНИЯ	44

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Горный туризм является одним из самых популярных видов туризма во всем мире, однако во многих регионах нашей страны развитию горного туризма, отдается малое предпочтение, недостаточно уделяется внимание его развитию и продвижению на международный уровень. Не исключением и является горный туризм Крымского полуострова. Но, тем не менее, горный туризм играет важную роль в социально-экономическом развитии каждой страны. Поэтому анализ проблем и перспектив его развития необходим, для того чтобы определить возможности использования территории в рекреационных целях (4, 16).

Для оценки рекреационного потенциала Крымского полуострова, рекомендуется проводить оценку его природных ресурсов, выявлять проблемы развития горного туризма Крымского полуострова, оценивать и прогнозировать дальнейшие перспективы развития данного вида туризма (29).

Развитию горного туризма в Крыму препятствует отсутствие своевременного финансирования, существуют также, множество других проблемы мешающее его развития. А именно плохая оснащенность горных маршрутов, неразвитая инфраструктура в местах стоянок туристов, не развитость развлекательной индустрии, высокая и неоправданная цена тур пакетов.

Для их решения необходимо. Во-первых, решить вопрос с финансированием. Во-вторых, нужно создать комфортные условия проживания в горах. И в третьих – усилить меры безопасности на горных маршрутах, в целях понижения травматизма и несчастных случаев (3, 5).

Для повышения популярности горного туризма необходимы внедрения и разработки новых туристических маршрутов и развитию горного туризма Крыма, так как данный полуостров обладает огромным не только рекреационным потенциалом, но и богатым историческим наследием.

Для того чтобы дать объективную характеристику горной местности Крыма, необходимо изучить его экскурсионный потенциал, который необходим для определения потенциальной емкости территориально-рекреационных комплексов, уровня их освоенности, периода возможной эксплуатации этих объектов, которые в свою очередь определяют сезонность горного туризма, стабильность туристских потоков, капиталоемкость и стоимость эксплуатационных затрат, что позволяет достаточно быстро создавать инфраструктуру и получать социальный и экономический эффекты.

Однако технология продвижения данного туристского продукта, проводится без должного учета природно-климатических условий данного региона, что и предопределило *актуальность* нашего исследования.

Цель исследования – выявить и проанализировать проблемы и перспективы развития горного туризма в Республике Крым.

Объект исследования – процесс развития горного туризма Крымского полуострова.

Предмет исследования – влияние социально-экономических факторов на развития горного туризма в Республике Крым.

Гипотеза исследования. Предполагалось, что выявление проблем и перспектив развития горного туризма в Республике Крым даст возможность существенно повысить эффективности мероприятий по развитию туризма в данном регионе и будет способствовать повышению качества обслуживания и росту туристского спроса.

Задачи исследования. Исходя из цели исследования, в работе были поставлены следующие задачи:

1. Выявить проблемы и перспективы развития горного туризма в Республике Крым.
2. Охарактеризовать с точки зрения экономического развития потенциал горного туризма Крымского полуострова.
3. Разработать инновационный туристский маршрут по горным достопримечательностям города Ялта.

Методы исследования. Для решения поставленных задач применялись следующие методы исследования:

- анализ научно-методической литературы;
- методы теоретического познания (анализ и синтез, индукция и дедукция).

В ходе анализа научно-методической литературы было проанализировано 50 источников, включая учебники, книги, монографии, статьи из журналов, а также, учебно-методические пособия.

Методы теоретического познания (анализ и синтез, индукция и дедукция).

Анализ – метод научного исследования, основанный на мысленном или фактическом разложении целого на составные части. Синтез – метод научного исследования какого-либо предмета, явления, состоящий в познании его как единого целого в единстве и взаимосвязей его частей. Индукция – логическое умозаключения от частных, единичных случаев к общему выводу, от отдельных фактов к обобщениям. Дедукция – логическое умозаключения от общего к частному, от общих положений к частным выводам; В науки индукция неразрывно связана с дедукцией. Дедукция и индукция применялись для логичного определения общих выводов.

Организация исследования. Вся исследовательская работа проходила на базе ФГБОУ ВО «СГАФКСТ» в три этапа.

На первом этапе (с октября 2016 года по ноябрь 2017 года) была выбрана тема и методы исследования, был осуществлен анализ литературных источников, разработана цель исследования, сформулированы задачи и гипотеза исследования, составлен план написания выпускной квалификационной работы.

На втором этапе исследования (с ноября 2017 года по январь 2018 года) был выполнена основная часть работы. На основании полученной информации при изучении научно-методической литературы были решены поставленные задачи выпускной квалификационной работы. Разработан маршрут по достопримечательностям города Ялта.

На третьем этапе (с января 2018 года по май 2018 года) были подведены итоги научного исследования, сформулированы выводы и практические рекомендации, подготовлена рукопись дипломной работы.

Практическая значимость работы заключается в возможности проведения данного туристского маршрута на территории Крымского полуострова. Рекомендован для отдыхающих различной возрастной категории, физической и профессиональной подготовке, с целью повышения уровня здоровья и его укреплению. Выводы выпускной квалификационной работы также могут использоваться в учебном процессе высших учебных заведений, в работе туристских фирм города Смоленска.